

**Генеральная Ассамблея**

Distr.: General
22 June 2020
Russian
Original: English

Семьдесят пятая сессия
Пункт 104 d) первоначального перечня*
Обзор и осуществление Заключительного
документа двенадцатой специальной сессии
Генеральной Ассамблеи

**Региональный центр Организации Объединенных
Наций по вопросам мира, разоружения и развития
в Латинской Америке и Карибском бассейне****Доклад Генерального секретаря***Резюме*

В настоящем докладе содержится обзор мероприятий, проведенных Региональным центром Организации Объединенных Наций по вопросам мира, разоружения и развития в Латинской Америке и Карибском бассейне в период с июля 2019 года по июнь 2020 года.

В течение этого периода Центр провел более 60 мероприятий по техническим, правовым и политическим вопросам с целью оказать государствам Латинской Америки и Карибского бассейна, по их просьбе, помощь в осуществлении международных документов, касающихся обычных вооружений и оружия массового уничтожения.

В целях поддержки осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Международного документа, позволяющего государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, и Договора о торговле оружием Центр организовал для примерно 1100 сотрудников национальных ведомств (включая 376 женщин) государств-членов обучение по техническим вопросам и оказал им соответствующую помощь. Эта поддержка была связана главным образом с конфискацией оружия в пунктах въезда/выезда, отслеживанием стрелкового оружия, процедурами осмотра места преступления, контролем за боеприпасами и передачей обычных вооружений, а также с решением проблемы растущего числа случаев применения и хранения стрелкового оружия в школах. Кроме того, Центр оказал поддержку государствам Карибского бас-

* [A/75/50](#).



сейна в разработке и принятии Карибской «дорожной карты» по огнестрельному оружию в целях оказания помощи в предотвращении и пресечении незаконного оборота стрелкового оружия и боеприпасов в субрегионе.

В соответствии с резолюцией 65/69 Генеральной Ассамблеи о женщинах, разоружении, нераспространении и контроле над вооружениями более 110 сотрудников национальных органов власти со всего региона воспользовались знаниями и опытом Центра в целях включения учитывающих гендерную проблематику государственных стратегий и программ в инициативы в области контроля над стрелковым оружием.

В отчетный период была оказана поддержка по вопросам законодательства и укрепления потенциала для 135 должностных лиц (включая 55 женщин) в целях активизации деятельности по осуществлению резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности о недопущении попадания оружия массового уничтожения и средств его доставки в распоряжение негосударственных субъектов.

Генеральный секретарь выражает признательность государствам-членам, в частности принимающей стране — Перу, и другим партнерам, которые поддержали Центр в осуществлении его деятельности и программ, предоставив взносы в денежной и натуральной форме, и призывает тех, кто в состоянии делать это, вносить добровольные взносы для Центра в интересах обеспечения непрерывности и расширения масштаба работы Центра во исполнение растущего числа просьб об оказании помощи и содействия, которые продолжают поступать от государств-членов из этого региона.

I. Введение

1. В своей резолюции [74/72](#) Генеральная Ассамблея вновь заявила о своей решительной поддержке роли Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира, разоружения и развития в Латинской Америке и Карибском бассейне в деле содействия обеспечению мира, разоружения и развития в ее государствах-членах и рекомендовала Центру продолжать расширять во всех государствах региона деятельность в важных областях, связанных с вопросами мира, разоружения и развития, и оказывать государствам-членам, по их просьбе и в соответствии со своим мандатом, поддержку в осуществлении их инициатив в этих областях на региональном и субрегиональном уровнях.

2. Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить ей на ее семьдесят пятой сессии доклад об осуществлении вышеуказанной резолюции. В настоящем докладе, представляемом во исполнение этой просьбы, освещаются основные мероприятия, проведенные Центром в период с июля 2019 года по июнь 2020 года. В приложении к докладу содержится финансовая ведомость с данными о состоянии целевого фонда Центра в 2019 году.

II. Функционирование и мандат

3. Находящийся в Лиме Центр был учрежден в 1987 году в соответствии с резолюцией [41/60 J](#) Генеральной Ассамблеи. Он уполномочен оказывать расположенным в регионе государствам-членам, по их просьбе, оперативно-функциональную поддержку для реализации инициатив и других мероприятий в целях осуществления мер по обеспечению мира и разоружения и содействия экономическому и социальному развитию.

III. Основные направления деятельности

4. В отчетный период Центр провел более 60 мероприятий по оказанию государствам региона технической и юридической помощи и по организации учебы для поддержки их усилий по исполнению документов, касающихся разоружения, контроля над вооружениями и нераспространения, и по соблюдению ими международных стандартов и норм в этих областях. В нижеследующих пунктах представлен обзор основных направлений деятельности Центра. Более подробная информация представлена в следующих разделах.

5. Региональный центр оказывал государствам помощь в принятии комплексных подходов и политики, направленных на борьбу с серьезной проблемой незаконного оборота стрелкового оружия и боеприпасов. Для укрепления эффективных мер реагирования в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна огромное значение имеют учет гендерной проблематики и расширение прав и возможностей женщин и молодежи.

6. В соответствии с резолюцией [65/69](#) Генеральной Ассамблеи о женщинах, разоружении, нераспространении и контроле над вооружениями, Центр продолжал предпринимать усилия, направленные на расширение участия женщин в реализации инициатив в области разоружения, нераспространения и контроля над вооружениями. Это повлекло за собой осуществление регионального проекта по теме женщин и мира и безопасности для более 110 национальных специалистов-практиков. В целом в мероприятиях, проведенных Центром за

отчетный период, приняли участие в общей сложности более 430 женщин (примерно 35 процентов от общего числа участников).

7. Центр продолжал оказывать государствам поддержку в осуществлении ими Договора о торговле оружием, организовав учебную подготовку по вопросам смягчения риска перенаправления и уменьшения последствий причиненного чрезмерного ущерба, а также оказывая техническую помощь в целях содействия осуществлению статьи 7.4 для более 30 должностных лиц (включая 16 женщин).

8. В своем стремлении внести вклад в современную литературу по этому вопросу и основанный на фактических данных диалог о таком ширящемся явлении, как хранение и применение огнестрельного оружия в школах, Центр опубликовал выводы о региональной и международной передовой практике в области государственной политики и инициатив, направленных на борьбу с этим бедствием, приобретающим все большие масштабы.

9. Центр укрепил потенциал примерно 140 сотрудников правоохранительных органов (в том числе 54 женщин) в области сокращения масштабов утечки оружия путем организации в четырех государствах специализированной подготовки по вопросам его выявления с помощью рентгеновского оборудования. Кроме того, Центр организовал обучение для более чем 50 сотрудников сектора безопасности и органов правосудия (включая 14 женщин) из четырех государств в целях содействия применению международных стандартов при осуществлении расследований и уголовного преследования по делам, связанным со стрелковым оружием. Помимо этой целевой подготовки был укреплен потенциал государств в области выполнения обязанностей по маркировке и ведению учета, предусмотренных Программой действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международным документом, позволяющим государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения (Международный документ по отслеживанию).

10. В рамках дальнейших усилий по снижению риска перенаправления стрелкового оружия и боеприпасов для незаконного использования Центр работал с более чем 120 сотрудниками (включая 16 женщин) частных охранных компаний в трех государствах в целях укрепления их потенциала по применению соответствующих международных стандартов физической безопасности при управлении оружейными складами.

11. В целях содействия осуществлению резолюции [1540 \(2004\)](#) Совета Безопасности Центр оказал помощь 135 национальным должностным лицам (включая 55 женщин) в создании правовых и политических структур, необходимых для эффективного осуществления Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении.

A. Программа контроля над обычными вооружениями

1. Женщины и безопасность

12. Вооруженное насилие в домашней обстановке приобрело характер глобальной чрезвычайной ситуации еще до вспышки коронавирусной инфекции (COVID-19), однако во время пандемии эта проблема усугубилась. Этому в существенной мере способствовали введение режима строгой изоляции и длительные ограничения на передвижение. Стремясь взять на себя инициативную

роль в смягчении остроты этой проблемы, Центр способствовал внедрению учитывающих гендерную проблематику подходов к мерам по сокращению масштабов вооруженного насилия путем проведения правовой экспертизы. Эта масштабная работа включала рассмотрение законодательства, касающегося стрелкового оружия, в сопоставлении с положениями о бытовом насилии в 22 государствах Латинской Америки и Карибского бассейна и завершилась вынесением рекомендаций, предусматривающих введение ограничений на приобретение или продление лицензий на огнестрельное оружие для лиц, осужденных за совершение актов бытового насилия. Эти исследования также послужили основой для будущих обсуждений вопроса об усилении гендерной составляющей ответственности в политике и законодательстве в области контроля над стрелковым оружием и были тесно связаны с повесткой дня Организации Объединенных Наций по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

13. Во время пандемии Центр также провел исследование на основе мониторинга средств массовой информации в целях выявления чрезвычайных национальных мер по контролю над стрелковым оружием, которые были приняты в регионе в период действия режима строгой изоляции и могли бы способствовать предотвращению гендерного насилия в отношении женщин и борьбе с ним. Выводы этого исследования, основанного на данных из открытых источников, наряду с другими мероприятиями, проведенными Центром в рамках его проекта на тему «Женщины и разоружение», будут использованы в качестве основы для разработки онлайн-курсов, посвященных предупреждению (вооруженного) насилия в отношении женщин. Это исследование будет также включено в материалы, которые Центр представит в ходе вебинара, организуемого новой базирующейся в Германии Сетью по вопросам гендерного равенства в интересах контроля над стрелковым оружием в июне 2020 года.

14. В целях дальнейшего удовлетворения насущной потребности в учете ключевых гендерных аспектов в политике и практике контроля над вооружениями вне рамок пандемии COVID-19 Центр организовал курс по гендерным аспектам работы с уликами, связанными со стрелковым оружием и боеприпасами. В рамках этой специализированной подготовки также рассматривается связь между вооруженным насилием и насилием в отношении женщин. Этот курс, проведенный в Доминиканской Республике в июле 2019 года для примерно 15 представителей сектора национальной безопасности и правосудия (включая 4 женщин), стал первым курсом такого рода в стране. Центр организовал на национальном уровне два дополнительных курса по работе с уликами, в которых приняли участие около 60 представителей сектора национальной безопасности и правосудия (в том числе 24 женщины) в Коста-Рике в октябре 2019 года и Сальвадоре в декабре 2019 года. Эти три курса способствовали укреплению потенциала государств в области надлежащих процедур сбора улик на месте преступления и работы с уликами по делам, связанным со стрелковым оружием и боеприпасами, а также организации силами Центра нового четырехдневного специализированного курса на тему расследования дел, связанных с огнестрельным оружием и гендерными аспектами, который будет предложен следственным подразделениям по расследованию дел, связанных с огнестрельным оружием, в форме как виртуальных, так и традиционных аудиторных занятий.

15. В рамках дальнейших усилий по приданию контролю над вооружениями характера одного из основополагающих компонентов государственной политики реагирования на гендерное насилие Центр организовал в ноябре 2019 года субрегиональный семинар в Тринидаде и Тобаго. Этот семинар был проведен для целевой аудитории из примерно 60 представителей (включая 37 женщин), непосредственно занимающихся вопросами контроля над вооружениями и

предотвращения насилия в отношении женщин и девочек, из девяти стран Карибского бассейна. Состоялся плодотворный обмен идеями, были обсуждены стратегии и возможности реализации совместных инициатив по борьбе с вооруженным насилием в отношении женщин. Для обеспечения многообразия сопоставляемых стратегий к участию в семинаре и обмену опытом были приглашены 3 региональные организации и 12 организаций гражданского общества. Субрегиональные мероприятия, подобные этому семинару, в существенной мере способствуют созданию межгосударственных партнерств и включению вопросов, касающихся женщин, в повестку дня государств в области безопасности.

16. В целях содействия глобальным тенденциям по учету гендерной проблематики в работе, связанной со стрелковым оружием, Центр поделился своим опытом, накопленным на региональном уровне, на международной конференции, которая была организована Сетью по вопросам гендерного равенства в интересах контроля над стрелковым оружием в феврале 2020 года. Участники углубленно обсудили вопрос о взаимосвязи между гендерно ориентированной разработкой программ в области контроля над стрелковым оружием и повесткой дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Обратившись к членам этой международной сети, состоящей из представителей гражданского общества, государственных должностных лиц и представителей региональных и субрегиональных организаций и системы Организации Объединенных Наций, Центр сумел экспоненциально расширить круг своих партнеров и внести вклад в осознание на глобальном уровне негативной взаимосвязи между гендерной проблематикой и вооруженным насилием в региональной перспективе.

17. Связи между Центром и гражданским обществом были значительно укреплены в ходе научной встречи, посвященной передовому опыту борьбы с вооруженным насилием в отношении женщин, которая была организована в Мексике в ноябре 2019 года Автономным национальным университетом страны и Национальным институтом по делам женщин. Центру было предложено поделиться своим опытом в отношении того, какие конкретные действия по борьбе с вооруженным насилием могут предприниматься как гражданским обществом, так и компетентными национальными органами. Региональный центр использовал эту платформу для распространения своих субрегиональных правовых обзоров, посвященных сопоставлению законов о стрелковом оружии с положениями о бытовом насилии в девяти государствах Центральной Америки, включая Доминиканскую Республику, Колумбию и Мексику. Эти исследования были положительно приняты и признаны в качестве примера передовой практики по предупреждению и сдерживанию этого явления как в Мексике, так и за ее пределами.

2. Договор о торговле оружием

18. Системы контроля за передачей оружия, призыв к созданию которых содержится в Договоре о торговле оружием, были в центре внимания ситуационных учений, проведенных Центром в Доминиканской Республике в феврале 2020 года для более чем 30 представителей национальных органов власти (включая 16 женщин). Цель этого мероприятия состояла в том, чтобы продемонстрировать обязательства по Договору и дать практическое представление о методологии оценки рисков в рамках Договора с особым акцентом на оценку передачи и гендерные критерии. В целях содействия обсуждениям Центр представил свой инструмент по оценке рисков в связи с Договором о торговле оружием, предназначенный для оценки наличия существенного риска того, что та или иная международная передача оружия может привести к совершению или

содействию совершению актов насилия на гендерной почве по смыслу статьи 7.4 Договора.

19. В целях укрепления правовой базы и институциональной архитектуры страны в том, что касается передачи обычных вооружений, Центр оказал поддержку государству в рассмотрении соответствующих положений, включенных в принятый в стране Закон об огнестрельном оружии, боеприпасах и связанных с ними материалах. Он также рассмотрел ряд требований, содержащихся в разрабатываемых в настоящее время нормативных положениях законопроекта, с тем чтобы привести их в более полное соответствие с соответствующими положениями Договора. Участники приветствовали работу, проводимую Центром в целях оказания государствам региона помощи в повышении эффективности мер контроля за передачей оружия на национальном уровне, что способствует повышению эффективности осуществления на региональном уровне.

3. Расширение прав и возможностей женщин и молодежи в плане участия в рассмотрении вопросов разоружения

20. В течение всего отчетного периода Центр сотрудничал с государствами в целях обеспечения учета гендерной проблематики в разработке политики в области безопасности и контроля над вооружениями. В качестве аналогичных и взаимодополняющих шагов Центр проводит разъяснительную работу среди лиц, ответственных за принятие решений, по вопросу о том, как вооруженное насилие по-разному затрагивает женщин, мужчин, мальчиков и девочек, а также взаимодействует с молодежью, с тем чтобы ее мнения были услышаны в диалоге и обсуждениях по вопросам, касающимся стрелкового оружия. В то же время молодежь получила возможность участвовать в деятельности по обеспечению того, чтобы ее образовательные и развлекательные объекты оставались безопасными убежищами, защищенными от того зла, которое представляет собой насилие с применением стрелкового оружия.

21. С помощью исследования, проводившегося на основе мониторинга средств массовой информации, Центр отслеживал инциденты, связанные со стрелковым оружием в школах, по всему региону: как акты насилия, совершенные с применением огнестрельного оружия, так и просто незаконное присутствие такого оружия на территории школ. Центр изучил разрастающиеся масштабы проблемы насилия, связанного со стрелковым оружием, в школах по всему региону, а также существующие ответные меры в области национальной государственной политики и законодательства. В этом исследовании основное внимание было уделено международному и региональному передовому опыту в области государственной политики и инициатив, направленных на решение проблемы присутствия стрелкового оружия в школах, ее следствиям и связанным с этим вызовам. Результатом стало опубликованное Центром всеобъемлющее исследование, посвященное подходам, проблемам и мерам реагирования государств Латинской Америки и Карибского бассейна в связи с проблемой стрелкового оружия в школах. Это исследование принесло успех в плане содействия принятию эффективных и обоснованных программных мер по укреплению институционального потенциала государств для решения этой проблемы, а также в плане придания импульса социальным преобразованиям. В октябре 2019 года Центр поделился наиболее значимыми результатами этого исследования с 90 национальными и международными заинтересованными сторонами (включая 47 женщин) на субрегиональном семинаре, организованном Центром в Лиме в целях содействия региональному диалогу и обмену опытом по проблемам, связанным с присутствием и применением стрелкового оружия в школах. Среди участников семинара были представители государственных структур из секторов образования и общественной безопасности,

учреждений Организации Объединенных Наций, организаций гражданского общества и эксперты из региона.

22. На этом субрегиональном мероприятии был рассмотрен широкий круг смежных тем, включая протоколы и руководства по мерам оперативного реагирования и профилактики; инструменты для сбора данных и управления ими; безопасные методы хранения; механизм отчетности; информационно-просветительские и образовательные кампании; и другие инициативы, направленные на содействие тому, чтобы школы были безопасными, свободными от насилия объектами. Были представлены примеры из реальной жизни, наиболее заметные из которых касались прихода в школу учеников со стрелковым оружием, ситуаций, в которых вооруженные ученики угрожали своим одноклассникам и учителям и запугивали их, а также случаев случайной и преднамеренной стрельбы в школах. В ходе заключительного заседания прозвучали призывы к созданию систем раннего предупреждения и к уделению внимания субъективной составляющей и признанию в социальном и культурном плане, которое приносит обладание стрелковым оружием, с уделением пристального внимания доминирующим моделям и культурным стереотипам, окружающим понятие мужественности.

23. С учетом успеха этого мероприятия в декабре 2019 года Перу предложила Центру провести аналогичную работу по вопросу о связи между огнестрельным оружием и школой на местном уровне — для муниципальных советов по вопросам образования и учителей, а также для базирующейся в Лиме сети лидеров молодежных групп. Многие участники впервые присутствовали на подобном рода мероприятии, проходившем с участием представителей секторов образования и контроля над вооружениями и гражданского общества на местном уровне. Впоследствии участники поделились приобретенными в его ходе знаниями с другими соответствующими субъектами в стране с целью укрепления мер реагирования на эту проблему, которая ставит под угрозу и ослабляет одну из важнейших платформ для обеспечения надлежащего развития детей и молодежи региона. Центр будет и далее играть ведущую роль в содействии диалогу по этому вопросу на международном, национальном и местном уровнях.

4. Содействие конфискации оружия с помощью рентгеновского оборудования

24. Одним из основных факторов, способствующих обеспечению безопасности общин, является обеспечение того, чтобы международные границы и порты въезда оставались безопасными, в целях пресечения незаконных потоков оружия и боеприпасов. Центр вносит свой вклад в эту деятельность, работая с теми, кто борется с распространением оружия на местах, в целях ограничения незаконного оборота оружия путем организации учебных мероприятий и предоставления практических инструментов.

25. В течение отчетного периода более 100 специалистов из Доминиканской Республики, Колумбии и Парагвая, отвечающих за проведение контрольного досмотра, прошли подготовку на предмет более эффективного обнаружения и идентификации оружия и боеприпасов, незаконно перевозимых через различные пункты въезда и выезда (порты, аэропорты, курьерские и пенитенциарные службы). Основным учебным пособием, использовавшимся в ходе этого курса, стало руководство по идентификации с помощью рентгеновского оборудования, содержащее описание и технические характеристики оружия, включая его части и компоненты, и боеприпасов и освещающее новые методы их тайного провоза торговцами. Приводимые в руководстве изображения взяты из библиотеки изображений, которой пользуются национальные агенты и таможенные

служащие в странах региона для улучшения визуального обнаружения угроз в пунктах въезда и выезда.

26. Теоретическую часть дополняют проводимые на местах практические занятия с моделированием конфискации объектов, в ходе которых перед участниками ставится задача идентифицировать составные части и компоненты разобранного стрелкового оружия и боеприпасов на рентгеновских изображениях. Помимо этого, участники знакомятся с процедурами обращения с подозрительными или нелегальными товарами.

27. Чтобы расширить аудиторию участников, в октябре 2019 года этот курс был впервые проведен на английском языке — обучение прошли более 30 операторов досмотровых рентгеновских установок и работников технической поддержки (в том числе 12 женщин), выполняющих функции инспекционного контроля и проверки на контрольно-пропускных пунктах на Барбадосе. Проведение этого курса позволило укрепить потенциал Королевских полицейских сил Барбадоса, Таможенного управления, Порта Барбадоса, Почтовой службы и Службы пенитенциарных учреждений. В настоящее время поступают заявки о проведении этого курса во многих других государствах Карибского бассейна.

28. Прямым следствием этих курсов стало увеличение числа изъятий, производимых сотрудниками, которые прошли организованную Центром подготовку в течение отчетного периода. Например, в Доминиканской Республике, сотрудник таможни, прошедший подготовку по линии Центра, обнаружил разобраный небольшой пистолет («Глок» калибра 9 мм), который был отправлен в страну по почте. В Коста-Рике сотрудник частной службы охраны конфисковал боеприпасы, находившиеся в ручной клади пассажира, следовавшего внутренним рейсом из Сан-Хосе. Кроме того, в Парагвае дежурный сотрудник таможни в аэропорту участвовал в изъятии более 200 винтовочных патронов, обнаруженных в ручной клади пассажира международного авиарейса.

5. Содействие принятию мер по контролю за стрелковым оружием частными охраняемыми компаниями

29. В рамках усилий по укреплению потенциала государственных структур государств-членов в области контроля за стрелковым оружием, находящимся в собственности частных охраняемых компаний, и в целях поощрения ответственного управления в этом секторе Центр оказал техническую помощь Доминиканской Республике, Перу и Тринидаду и Тобаго. Эта помощь является частью проекта, направленного на усиление контроля за стрелковым оружием в секторе частных охраняемых структур в регионе путем оказания поддержки в применении Модульного комплекта по вопросам осуществления контроля за стрелковым оружием и Международного технического руководства по боеприпасам по линии программы SaferGuard с конечной целью сокращения масштабов утечки и распространения оружия и боеприпасов.

30. В рамках последующих мер по оказанию помощи стране в октябре 2019 года Центр вернулся в Доминиканскую Республику для проведения добровольных оценок состояния арсеналов и складских помещений в четырех частных охраняемых компаниях. Эти оценки позволили получить представление о состоянии этих объектов и выявить проблемы в области управления стрелковым оружием и контроля за ним и завершились представлением рекомендаций в отношении мер, которые можно принять в целях соблюдения положений Модульного комплекта и Руководства.

31. В октябре 2019 года в Тринидаде и Тобаго Центр приступил к оказанию содействия частным охраняемым компаниям, организовав семинар для руково-

дящего состава по повышению информированности о правилах, связанных с частными охранными услугами, и контроле за стрелковым оружием, а также технический семинар по международным стандартам, касающимся физической безопасности и управления запасами, в которых приняли участие более 60 должностных лиц национальных органов власти и оперативных сотрудников частных охранных компаний (включая 10 женщин). Оба мероприятия привели к улучшению диалога между властями и частными охранными компаниями, которые были представлены на этих семинарах, а также позволили выявить возможности для совместной работы в целях обеспечения эффективного управления данным сектором с конечной целью сведения к минимуму рисков и угроз, связанных с ненадлежащим управлением стрелковым оружием и боеприпасами и контролем над ними.

32. В сентябре 2019 года 60 сотрудников (в том числе 6 женщин) структур, регулирующих деятельность частных охранных предприятий и арсеналов Доминиканской Республики и Сальвадора, в обязанности которых входит контроль за международной передачей оружия, ближе ознакомились с положениями международных документов, касающихся контроля за его импортом, в частности положениями, применимыми к случаям, когда частные охранные компании являются импортерами оружия и его предполагаемыми конечными пользователями. В ходе двух учений, проведенных на национальном уровне, Центр поделился своей методологией оценки рисков, которая может быть использована для анализа и выдачи разрешений на импорт оружия и боеприпасов, с тем чтобы помочь государствам избежать покупок через подставных лиц и утечек и предотвратить незаконные поставки оружия.

33. В марте 2020 года Главное национальное управление Перу по контролю за деятельностью служб безопасности, огнестрельным оружием, боеприпасами и взрывчатыми веществами гражданского назначения обратилось к Центру с просьбой об оказании технической поддержки 30 представителям (включая 9 женщин) различных подразделений этого органа в деле маркировки стрелкового оружия. Центр подчеркнул, что маркировка стрелкового оружия и боеприпасов представляет собой одну из ключевых мер контроля для целей борьбы с их незаконным оборотом, и изложил обязательства по маркировке в соответствии с международными документами, техническими руководящими принципами, стандартами и передовой региональной практикой, включая Модульный комплект по вопросам осуществления контроля за стрелковым оружием и Международное техническое руководство по боеприпасам. Теоретический сегмент был дополнен практическим занятием по маркировке, в ходе которого Центр продемонстрировал применение своего лазерного маркировочного аппарата на практике. Ожидается, что информация, представленная в ходе семинара, будет способствовать разработке нормативных актов, соответствующих Национальному закону о контроле над оружием и боеприпасами (№ 30299), в области маркировки стрелкового оружия в целях содействия стандартизации практики на национальном уровне.

6. Управление боеприпасами и контроль над ними

34. Центр провел два тематических исследования по классификации боеприпасов в Перу и Доминиканской Республике. В качестве двух основных источников данных для этого исследования использовались сообщения об изъятиях боеприпасов в портах и аэропортах, а также сообщения о боеприпасах, обнаруженных на местах преступлений. Основные результаты проведенного в Перу исследования были представлены 40 правительственным чиновникам (включая 9 женщин) в ходе семинара по управлению боеприпасами и контролю над ними, который состоялся в Лиме в декабре 2019 года. На этом семинаре было

продемонстрировано, как боеприпасы, собранные на местах преступлений, и баллистические данные могут служить источником ценной информации для установления закономерностей в области вооруженного насилия и выявления соответствующих «горячих точек». Центр также поделился информацией о рекомендованной методологии проведения исследований на основе фактических данных для выявления тенденций или закономерностей, связанных с незаконным оборотом, утечкой оружия и вооруженным насилием. Эти рекомендации были выработаны по итогам регионального совещания экспертов, посвященного методологической практике, которое было организовано Центром в Лиме в декабре 2019 года.

35. Помимо этого, Центру было предложено представить методологию, использованную в обоих исследованиях, наряду с результатами регионального совещания экспертов, на неофициальном совещании экспертов, проведенном в Лондоне в декабре 2019 года и посвященном мониторингу и диагностике случаев утечки, незаконного оборота и ненадлежащего использования боеприпасов, которое было организовано Институтом Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения.

36. В соответствии с резолюцией [72/55](#) Генеральной Ассамблеи Центр выступил инициатором проведения серии национальных практикумов на тему контроля и регулирования вооружений, которые состоялись в Колумбии в ноябре 2019 года и Перу в декабре 2019 года и в которых приняли участие 70 представителей директивных органов (включая 14 женщин). Эти практикумы были посвящены ряду вопросов, начиная с различных этапов цикла управления боеприпасами и заканчивая результатами исследований Центра, посвященных национальной практике контроля над боеприпасами в регионе. Кроме того, на этих семинарах были заслушаны мнения экспертов из Бразилии и Доминиканской Республики, которым было предложено представить национальный опыт их стран в областях, соответственно, отслеживания боеприпасов и маркировки импортируемых боеприпасов для гражданского использования.

37. Выводы, сделанные на этих семинарах, легли в основу глобального процесса по организации совещаний группы правительственных экспертов (они были начаты в 2020 году и посвящены проблемам, порождаемым накоплением избыточных запасов обычных боеприпасов).

38. На этих совещаниях группы правительственных экспертов в 2020 году также использовались результаты неофициальных обсуждений, проведенных в ходе двух международных информационно-просветительских семинаров по контролю над обычными боеприпасами, организованных для целевой аудитории в Латинской Америке и Карибском бассейне. Эти мероприятия, в которых приняли участие 100 национальных должностных лиц оперативного и политического уровня (в том числе 32 женщины), были направлены на укрепление потенциала в области безопасного, надежного и подотчетного управления обычными боеприпасами, а также на обобщение полученной от государств информации в отношении их потребностей в плане регулирования и помощи в этой области. Центр увязал весь технический диалог по этому вопросу с существующими международными руководящими принципами и рамками сотрудничества, в частности с программой SaferGuard и Техническими руководящими принципами.

39. В июне 2020 года Центр завершил работу над своим региональным нормативным рабочим документом о национальных мерах и практике в области контроля над боеприпасами. Также в июне 2020 года был завершен перевод Технических руководящих принципов на испанский язык, и в ближайшее время ожидается их публикация. Наличие этих руководящих принципов на испан-

ском языке значительно расширит и укрепит их применение во всем латиноамериканском регионе и повысит их доступность для всех специалистов-практиков и контрольных органов, что будет содействовать повышению безопасности региона.

7. Расширение возможностей по отслеживанию огнестрельного оружия

40. В центре внимания нескольких мероприятий в рамках различных проектов Центра было оказание государствам помощи в деле более эффективного осуществления положений документов по контролю над вооружениями, включая Программу действий и Международный документ по отслеживанию.

41. В целях укрепления потенциала в области отслеживания Центр продолжал сотрудничать с государствами в области укрепления национальных судебно-экспертных процедур, применяемых при отслеживании незаконного стрелкового оружия и судебном преследовании преступников и торговцев, путем усиления потенциала специалистов по баллистической экспертизе, с тем чтобы они могли представлять в суде убедительные заключения судебно-баллистической экспертизы. Благодаря этому сокращается количество накопившихся незакрытых дел, связанных с огнестрельным оружием, и улучшается обмен информацией в области баллистики между государствами.

42. В ответ на просьбу Доминиканской Республики о проведении специализированной подготовки в целях укрепления потенциала страны в области проведения уголовных расследований, связанных с огнестрельным оружием, в феврале 2020 года Центр впервые провел в регионе экспериментальный курс по управлению оперативными данными баллистической экспертизы. В этом трехдневном учебном курсе приняли участие более 20 национальных должностных лиц (включая 11 женщин) из государственных лабораторий, полицейских подразделений и различных ведомств. Этот курс охватывал широкий круг вопросов, начиная от идентификации и классификации огнестрельного оружия и боеприпасов и заканчивая цепью поставок и оперативными данными баллистической экспертизы.

43. В рамках оказания поддержки Барбадосу Центр провел в июне и июле состоявший из трех частей семинар-практикум по вопросам управления данными баллистической экспертизы, включая создание физических открытых досье по баллистическим материалам, найденным на местах преступлений в рамках нераскрытых дел, а также использование данных баллистики в расследованиях и судебном преследовании за преступления, связанные со стрелковым оружием.

44. Во исполнение рекомендаций, вынесенных Центром в 2018 году относительно возможных путей улучшения властями Тринидада и Тобаго существующих процедур, связанных с ведением дел и рабочими процессами в Секции по огнестрельному оружию при Центре судебной экспертизы, Центр в июле 2019 года организовал практическое обучение по вопросам сравнительного микроскопического анализа. Это обучение способствовало улучшению навыков специалистов по огнестрельному оружию в деле использования метода сравнительной микроскопии для проведения баллистической экспертизы вручную в целях выявления соответствий и установления связи между известными парами улик, с тем чтобы сократить время, необходимое для эффективной обработки и представления отчетности по баллистической экспертизе накопившихся улик, ежегодно поступающих в лабораторию, и тем самым снизить уровень безнаказанности в случаях вооруженного насилия. В связи с пандемией COVID-19 Центр организовал в мае и июне 2020 года два дополнительных учебных практикума по сравнительному микроскопическому анализу для целей судебно-баллистической экспертизы и идентификации стрелкового ору-

жия, обеспечения безопасности и сбора улик; эти практикумы были ориентированы на государственных оружейных техников и техников-лаборантов (15 участников) и проводились на базе онлайн-учебного портала.

45. В области судебно-баллистической экспертизы существует настоятельная потребность повысить квалификацию и увеличить число специалистов по огнестрельному оружию, с тем чтобы они могли в конечном итоге стать компетентными экспертами, способными составлять отчеты и подписывать заключения криминалистической экспертизы. Для удовлетворения этой потребности Центр завершил обучение шести экспертов по огнестрельному оружию Королевских полицейских сил Багамских Островов, проведя с января по ноябрь 2019 года серию онлайн- и очных занятий для специалистов по экспертизе огнестрельного оружия.

46. В целях укрепления регионального сотрудничества и обмена знаниями с июля по октябрь 2019 года Центр провел серию вебинаров для сотрудников правоохранительных органов Багамских Островов, Барбадоса, Гайаны, Сент-Китса и Невиса и Тринидада и Тобаго. Эти вебинары проводились в некоторых случаях в сотрудничестве с национальными криминалистическими лабораториями и прошли с участием в общей сложности около 90 экспертов по огнестрельному оружию и техников баллистических лабораторий (включая 19 женщин).

47. Должностные лица из Доминиканской Республики в июле 2019 года, Сент-Китса и Невиса в октябре 2019 года, Багамских Островов в ноябре 2019 года и Гайаны в ноябре 2019 года приняли участие в национальных обсуждениях в формате «круглого стола» в целях повышения эффективности расследования дел, связанных с огнестрельным оружием, и оценки потенциала в области управления баллистическими данными. Участники «круглого стола» обсуждали в основном методы должного обращения с данными криминалистической экспертизы, касающимися обнаруженных на месте преступления улик, связанных с огнестрельным оружием, и надлежащую процедуру сбора таких улик. В этих обсуждениях, проходивших на межведомственной основе, приняли участие более 50 должностных лиц (в том числе 14 женщин) из всех соответствующих секторов (сотрудники правоохранительных органов, научные эксперты, работники системы правосудия и т.д.).

8. Карибская «дорожная карта» по огнестрельному оружию

48. В июне 2020 года постоянные секретари по вопросам национальной безопасности в Карибском бассейне приняли «Дорожную карту для принятия приоритетных мер по борьбе с незаконным распространением огнестрельного оружия и боеприпасов в странах Карибского бассейна на устойчивой основе к 2030 году» («Карибская «дорожная карта» по огнестрельному оружию»). Цель этой «дорожной карты» состоит в том, чтобы активизировать и укрепить усилия государств Карибского бассейна по предотвращению и пресечению незаконного распространения огнестрельного оружия и боеприпасов в регионе. Она будет служить для государств — членов Карибского сообщества (КАРИКОМ) и Доминиканской Республики их собственным, разработанным ими самими руководящим консенсусным документом, который обеспечит платформу для выхода на согласованные на коллективной основе уровни эффективности, а также определит обязательства, которые должны быть взяты на стратегическом, политическом и оперативном уровнях государствами-бенефициарами. В основу этой «дорожной карты» положены политические обязательства и меры, принятые лидерами КАРИКОМ на девятнадцатом спе-

циальном совещании Конференции глав государств и правительств Карибского сообщества по вопросам безопасности, созванном в мае 2019 года.

49. В преддверии принятия этого документа Центр и Исполнительное агентство по борьбе с преступностью и обеспечению безопасности КАРИКОМ как основные партнеры по его осуществлению провели в период с марта по июнь 2020 года более 20 консультаций с государствами. «Дорожная карта» пользуется широкой поддержкой ключевых заинтересованных сторон, включая Организацию американских государств, Программу развития Организации Объединенных Наций, Международную организацию уголовной полиции (Интерпол), Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и Всемирную таможенную организацию, а также сообщества доноров, включая Германию, Соединенные Штаты Америки, Канаду, Европейский союз, Францию, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии и Нидерланды.

50. После принятия «дорожной карты» Центр и Исполнительное агентство по борьбе с преступностью и обеспечению безопасности КАРИКОМ будут оказывать карибским государствам помощь в разработке их собственных индивидуальных национальных планов действий и помогать в получении технической поддержки для осуществления этих планов на внутригосударственном уровне. Эти планы послужат государствам для постановки их приоритетных задач и определения сроков осуществления для целей и мер, предусмотренных в «дорожной карте». «Дорожная карта» будет способствовать реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, в частности задачи 16.4, предусматривающей значительное сокращение к 2030 году незаконных финансовых потоков и потоков оружия.

В. Содействие осуществлению многосторонних документов, касающихся оружия массового уничтожения

Резолюция 1540 (2004) Совета Безопасности

51. В ответ на просьбы карибских государств об оказании поддержки в осуществлении резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности Центр продолжал осуществлять свою программу помощи в регионе Латинской Америки и Карибского бассейна. В рамках этой программы предоставляются технические инструменты и правовая помощь для эффективного осуществления резолюции, в частности по вопросам, касающимся физической защиты биологического материала и биотехнологической безопасности, безопасности на море и обеспечения безопасности портов, а также по оперативным целевым спискам.

52. В развитие правовой помощи, оказанной Перу в течение предыдущего отчетного периода в разработке законопроекта о биологическом оружии и его уничтожении, Центр провел в ноябре 2019 года семинар по документам о нераспространении для 30 национальных должностных лиц (включая 12 женщин). Центр предоставил свои экспертные знания в области биотехнологической безопасности и физической защиты биологического материала в соответствии с положениями Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении. Предоставленная Центром помощь будет использована страной при будущей разработке национального нормативного режима для обеспечения эффективного осуществления Конвенции. На семинаре также была подчеркнута необходимость межучрежденческой координации и коммуникации между соответствующими учреждениями в целях продвижения впе-

ред процесса окончательной доработки и утверждения соответствующего законопроекта.

53. В октябре 2019 года в целях содействия осуществлению резолюции 1540 (2004) Совета Безопасности Центр провел в Доминиканской Республике учебную подготовку по вопросам идентификации товаров двойного назначения для 40 сотрудников таможни, а также представителей государственных органов и частного сектора (включая 17 женщин). Эти занятия проводились при поддержке Министерства энергетики Соединенных Штатов Америки, консультантов Программы государственного департамента США по экспортному контролю и безопасности границ и Всемирной таможенной организации.

54. В декабре 2019 года Центр вернулся в эту страну и в партнерстве с Министерством обороны Доминиканской Республики разработал эффективные меры по недопущению приобретения и использования негосударственными субъектами биологического материала двойного назначения в незаконных целях и по совершенствованию мер физической защиты соответствующих предметов в соответствии с резолюцией 1540 (2004) Совета Безопасности. Был проведен семинар, на котором Центр оказал техническую помощь в пересмотре национального законопроекта о борьбе с распространением оружия массового уничтожения, который был разработан при правовой поддержке Центра в предыдущие отчетные периоды. Это мероприятие дало возможность 43 национальным должностным лицам и экспертам (включая 15 женщин) обсудить необходимость разработки соответствующих нормативных положений для дальнейшего укрепления и сопровождения законопроекта. Наконец, семинар способствовал обсуждению вопроса о важности межведомственной координации и коммуникации между государственными учреждениями, частным сектором, научными и промышленными кругами в целях эффективного осуществления резолюции 1540 (2004) в Доминиканской Республике.

55. Учитывая ключевую роль сотрудников таможни в деле контроля за торговлей стратегическими товарами и нераспространения оружия массового уничтожения, Центр пригласил 16 сотрудников таможни (в том числе 6 женщин) из 10 государств Карибского бассейна на региональный семинар в Белизе в ноябре 2019 года. На этом мероприятии были представлены практические инструменты для оказания государствам помощи в предотвращении распространения товаров двойного назначения и для внедрения национальных рамочных основ лицензирования в целях регулирования потоков товаров стратегического назначения.

IV. Кадровое обеспечение, финансирование и административное управление

A. Финансовые ресурсы

56. В соответствии с резолюцией 41/60 J Генеральной Ассамблеи Центр был создан с тем расчетом, что он будет использовать имеющиеся ресурсы и добровольные взносы, вносимые государствами-членами и заинтересованными организациями на цели финансирования его основной и программной деятельности. В 2019 году объем добровольных взносов, поступивших в целевой фонд Центра, составил 440 635 долл. США. Генеральный секретарь выражает свою признательность правительству Перу за поддержку, которую Перу как принимающая страна оказывает Региональному центру. Генеральный секретарь выражает признательность донорам Центра, в частности правительствам Гайаны, Германии, Панамы и Швеции, а также добровольному целевому фонду для со-

действия осуществлению Договора о торговле оружием за их постоянную финансовую поддержку. Генеральный секретарь выражает также признательность правительствам Канады и Соединенных Штатов за их щедрую и постоянную поддержку нескольких многолетних программ, которые осуществлялись в течение всего отчетного периода. Эти взносы, а также взносы Европейского союза и Швейцарии позволили Центру продолжать оказывать помощь государствам-членам в регионе по их просьбе в течение всего отчетного периода.

57. Генеральный секретарь также выражает признательность Мексике и Панама за их финансовые взносы. Генеральный секретарь вновь призывает государства Латинской Америки и Карибского бассейна предоставлять взносы в денежной и натуральной форме, что будет служить наглядным подтверждением той значимости, которую государства-члены придают экспертному потенциалу Центра и оказываемой им технической помощи.

58. Генеральный секретарь благодарит все государства-члены и всех партнеров за их щедрые взносы на деятельность Центра и оказанную ему поддержку и призывает их оказывать Центру дальнейшую поддержку, с тем чтобы тот мог и впредь предоставлять государствам-членам региона, по их просьбе, техническую помощь и помощь в области укрепления потенциала во исполнение своего мандата. Информация о состоянии целевого фонда Центра за 2019 год приводится в приложении к настоящему докладу.

В. Кадровое обеспечение и административное управление

59. Из регулярного бюджета Организации Объединенных Наций финансируются следующие должности: одна должность старшего специалиста по политическим вопросам/Директора Центра (С-5), одна должность специалиста по политическим вопросам (С-3) и одна должность сотрудника категории общего обслуживания (ОО-7, местный разряд).

60. Должности сотрудников, занятых в проектах, финансируются исключительно за счет добровольных взносов. Центр нанял дополнительный вспомогательный персонал по программам для реализации своих программ по обычным вооружениям и нераспространению, а также нанял международных советников для руководства программой Центра, посвященной вопросу женщин и безопасности. Их вклад был направлен главным образом на поддержку инициатив Центра по гендерной проблематике, а также на оказание помощи в разработке новых виртуальных инструментов и руководств с учетом возникшего спроса на онлайн-инструменты, вызванного ограничениями на поездки из-за пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19).

61. Кроме того, шесть стажеров (5 из которых — женщины) и один доброволец Организации Объединенных Наций оказывали поддержку Региональному центру в осуществлении проектов и письменном переводе материалов по коммуникации и связям с общественностью.

В. Заключение

62. В рамках основной деятельности Центр провел более 60 мероприятий в целях оказания государствам поддержки в осуществлении ими Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Международного документа по отслеживанию, Договора о торговле оружием, резо-

люции 1540 (2004) Совета Безопасности и резолюции 65/69 Генеральной Ассамблеи.

63. Центр продолжал расширять свою деятельность по оказанию технической помощи в различных областях, включая оказание поддержки в деле маркировки и отслеживания стрелкового оружия и боеприпасов и в борьбе с их незаконным оборотом посредством повышения физической безопасности и защиты запасов оружия, принадлежащих государству и частным охранным компаниям. Центр продолжал также оказывать поддержку государствам в укреплении национальных механизмов контроля за импортом и экспортом обычных видов оружия и товаров двойного назначения. Кроме того, он оказывал государствам поддержку в их усилиях, направленных на предотвращение распространения оружия массового уничтожения, путем оказания правовой помощи в связи с Конвенцией о биологическом оружии и проведения семинаров по вопросам укрепления потенциала. В соответствии с резолюцией 65/69 Генеральной Ассамблеи в качестве одного из важнейших элементов при рассмотрении национальными властями вопроса о торговле стрелковым оружием были выделены гендерные соображения.

64. Руководствуясь планом действий по обеспечению всестороннего учета гендерных аспектов, разработанным Управлением по вопросам разоружения, Центр продолжал содействовать расширению участия и повышению роли женщин в разоружении, нераспространении и контроле над вооружениями путем привлечения к участию во всех своих мероприятиях максимального числа женщин, которое составило более 430. Женщины составляли 35 процентов всех участников.

65. Генеральный секретарь вновь призывает государства-члены и других партнеров, у которых имеется такая возможность, предоставлять Центру взносы в денежной и натуральной форме, включая прямые финансовые взносы от государств Латинской Америки и Карибского бассейна, с тем чтобы Центр мог продолжать эффективно выполнять свой мандат и удовлетворять потребности расположенных в этом регионе государств-членов. Кроме того, Генеральный секретарь призывает государства продолжать в полной мере использовать экспертный потенциал и опыт Центра в контексте их совместных усилий по содействию обеспечению мира и безопасности и разоружению в регионе.

Приложение

Состояние целевого фонда Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира, разоружения и развития в Латинской Америке и Карибском бассейне в 2019 году

(В долл. США)

Накопленный остаток средств, 1 января 2019 года	3 405 090
Поступления	
Добровольные взносы ^a	440 635
Поступления от инвестиций	72 507
Прочие поступления	15 388
Общая сумма поступлений	528 530
Расходы и возмещение расходов	
Общие оперативные расходы	2 105 622
Возмещение расходов донорам ^b	78 515
Всего, расходы и возмещение расходов	2 184 137
Профицит/(дефицит) за 2019 год	(1 655 607)
Накопленный профицит/дефицит по состоянию на 31 декабря 2019 года	1 749 483

^a Сумма состоит из следующих добровольных взносов, полученных в 2019 году: Гайана — 1022 долл. США, Германия — 78 126 долл. США, Панама — 4000 долл. США, Перу — 40 131 долл. США, Швеция — 262 467 долл. США и Добровольный целевой фонд для содействия осуществлению Договора о торговле оружием — 54 889 долл. США.

^b Включает возмещение расходов Германии — 55 868 долл. США, Гватемале — 8118 долл. США, Соединенным Штатам Америки — 1724 долл. США, Добровольному целевому фонду для содействия осуществлению Договора о торговле оружием — 12 805 долл. США.